化 量

11月26日宏福苑五級火災,令香港社會沉浸在傷痛中。雖然如此,筆者認為12月7日 立法會換屆選舉仍應如期舉行。面對奪命火災,我們在哀悼逝去者、援助生還者的同時, 也須確保社會繼續前行。這既是對遇難者的最好告慰,也是對支援災民的最好安排。依法 如期舉行立法會選舉,在悲劇中傳遞人文關懷和人道精神,在挑戰中維護穩定和堅守法 治,這不應是爭議的焦點,而應成為香港社會展現韌性、凝聚共識的新起點。唯有如此, 才能讓災難帶來的悲痛真正轉化為社會前行的力量。

許鴻鵠 香港青年時事評論員協會成員

首先,有兩點必須說得非常清楚:首 先,完整選出的立法會對香港非常重 要,沒有立法會撥款和通過法案,特區 政府很多政策都沒法推進; 其次,根據 現有法律,立法會選舉如押後,不單無 助改善社會氣氛,更會令新一屆議會難 以在明年元旦起即時投入工作,賑災救 災工作繼續缺少「幫手」,對災民極之 不利。

押後選舉不利救災善後

根據本港現行選舉法例,選舉管理 委員會如認爲有關鍵性事故影響選 舉,可押後投票不多於14天;若要押 後多於14天,需要特區政府按《緊急 情況規例條例》賦予權力。2020年新 冠疫情期間,特區政府便曾援引相關 例》賦予政府的權力並非完全不受限 制,正如本身是資深大律師的行政會 議成員湯家驊所說,2020年發生的是 全港性問題(疫情嚴峻),宏福苑固 然是大災難,但主要涉及的是香港市 民情感層面上的問題,他認爲難以符 合《條例》規定。

當然,選管會有酌情權,可以將選 舉最多押後14天。但相信市民亦明 白,短短兩個星期對改善社會沉痛的 氛圍,似乎沒太大助力。更值得注意 的是,押後選舉14天,意味着選舉最 遲會於12月21日舉行,距新一屆立 法會正式上任僅餘約十天。立法會若

不能正常運作,特區政府希望就救 災、援助災民等範疇申請新撥款,或 就維修工程的監管要求提出新法例作 規管,這些工作都沒法進行,明顯會 給社會帶來頁面影響

除了很多工作無法展開,同樣值得 安全。香港特區的選舉安全,與國家 安全有直接關係。全國港澳研究會顧 問劉兆佳等人指出,一些別有用心的 人和所謂外部勢力,會嘗試借火災將 今次選舉政治化,以此抹黑香港、打 擊特區政府管治威信。他認爲,若押 後選舉,或會給別有用心的勢力更多 時間令事件向政治方向發酵,讓災難 變成政治鬥爭。

筆者認爲,劉兆佳教授所言甚是,事 實上警方國安處近日的一系列行動,已 經揭示了宏福苑火災出現政治化風險的 現實威脅。衆所周知,近日警方國安處 已先後逮捕數名涉嫌借火災煽動仇恨的 人士,當中包括曾任屯門區議員的張錦 雄及一名女「義工」。這些案件清楚顯 示,有人正試圖將公共安全事件轉化爲 政治抹黑工具,通過社交平台發起聯 署、製造輿論壓力。若延期選舉,無異 於爲意圖危害國安的不法分子提供「悲 情政治」的舞台,變相爲他們進一步撕 裂社會提供彈藥。

新選制下有高質民主

最後,筆者想談談新選舉制度下,各

位候選人的表現。在香港完善國安法律 前,若在選舉前發生如此重大的災難, 反中亂港政客肯定會借機煽動市民情 緒,日日破口大罵,但又提不出有效的 救災方案,令站在救災前線的公職人員 在救火救人和援助災民的同時,還要承 受反中亂港勢力無止境、無上限的「政 治抽水」,影響救人救災和各項善後工 作進度。

反觀新選制下,今次選舉的候選人, 在火災發生後挺身而出、率先行動、衝 在一線。他們及相關政團社團自發暫停 選舉宣傳,把工作重心轉到抗災救災 上。筆者從社交媒體上看到,不少政黨 都立刻設立情緒支援熱線,爲有需要人 士提供服務;有政黨攜手社會團體,在 不用政黨名義的前提下,向災民提供數 千元的生活津貼;亦有候選人把競選辦 公室的物資站直接改成救災物資收集 點,並親自駕車運送物資。

還有,候選人全力跟進各區的大維修 工程,督促承辦商必須遵規守法,立刻 拆除所有違規設施。這些低頭密步、務 實爲民的風格,正是完善選制後各候選 人「不講政治、只做實事」的風格,相 較以往選舉個別候選人「趁火打劫」、 一言一行都只求自己的政治紅利,現時 各候選人顯然民主素養要好得多。社會 更加要因爲這樣,支持選舉如期舉行, 選出務實、有理想、有志願的人才加入 立法會,成爲愛國治港者一員,推動特 區實現良政善治。

抵制「以災亂港」 守護由治及興

高子明

大埔宏福苑發生大火,從中央 到特區、從政府到民間、從香港 到内地, 衆志成城, 全力抗災救 災。然而在災難面前,卻有反中 亂港分子和別有用心者伺機作 亂,他們自稱「大埔宏福苑火災 關注組」,在網上煽動「四大訴 求」及發起聯署,惡意挑撥矛 盾、散播謠言,挑動社會分化對 立,企圖「以災亂港」,令香港 重回修例風波亂局。此類惡行不 僅嚴重干擾了救援工作的有序進 行,加深了炎民及其家屬的傷 痛,更是在撕裂社會,廣大市民 要擦亮眼睛,提高警覺,堅決抵 制各種謠言謊言,守護香港來之 不易的和諧穩定、由治及興。

距離災難發生尚不足一個星 期,現時正是救災工作最吃緊、 安置善後最關鍵、凝聚信心最重 要的時刻。全港乃至全國都已動 員起來,投入到緊張的救援、安 置、調查、善後等工作中。中央 港澳辦工作小組火速來港協助救 援,中央政府駐港聯絡辦馬上成 立應急專班,內地企業與社會團 體的物資和善款跨越深圳河,匯 聚成「一方有難,八方支援」的 血脈情深;特區政府更以「當家 人」的擔當,帶領社會各界共克 時艱。廣大市民、救援人員、志 願者和內地支援隊伍,都在用實 際行動傳遞溫暖與力量。

令人愤慨的是,反中亂港分子 不做實事、不關心受災群衆的切 身痛苦,反而迫不及待地吃起 「人血饅頭」,挑動社會分化對 立。他們未經任何調查便將火災 蔓延歸咎於「內地製造的防護 網」,另一邊又編造「政府逼迫

災民支付天價酒店費」、「消防 員救援不力」等抹黑謠言;甚至 重施2019年修例風波故伎,成立 所謂「大埔宏福苑火災關注 組」,發起聯署並提出「四大訴 求」,妄圖將災難轉化爲攻擊特 區政府的政治工具。這些人躲在 暗處,乘虛而入利用受災群衆的 悲痛編織謊言,用遇難者的生命 换取政治私利,此行徑突破了人 性底線,更踐踏了法治精神。

與此形成鮮明對比的,是特區 政府的專業應對與透明處置。火 災發生後,特區政府立即成立由 消防處牽頭,涵蓋警務處、屋宇 署、機電工程署、房屋局轄下的 獨立審查組、勞工處、政府化驗 所人員及消防工程專業人士的跨 部門調查專組。調查組從「火警 起因及火警蔓延的原因」「火警 導致大量死傷者的成因 | 兩方面 展開權威調查。針對網傳謠言, 消防處處長楊恩健從技術層面逐 一澄清:未出動直升機是因現場 條件限制,道路狹窄無法展開百 米雲梯車,高空投水彈無法精準 落入火場;所謂「藍背心搶物 資」實爲政府應急隊,特製背心 上的區徽與「政府應急隊」字樣 是身份標識更是責任象徵。這些 及時、專業的信息披露, 既是對 災民的負責,更是對謠言的有力 擊破。

廣大香港市民的眼睛是雪亮 的。面對謠言,社會各界紛紛發 聲駁斥,媒體追蹤真相,市民自 發揭露謊言。因爲大家清楚,此 刻的團結是對災民最好的告慰, 對特區政府的支持是對救援工作

家校協作

做好災後輔導

林淑操 香港區家教聯副主席 教聯會理事

11月26日,

大埔宏福苑發生

五級大火,七座

大廈先後被火海

吞噬,造成至少

151 人死亡、數

十人受傷及大批居民失蹤,被形

容爲回歸以來最嚴重的火災之

一。這場突如其來的劫難,摧毀

了樓宇和家庭,也在孩子心中留

下震盪。學童無論是否居於大

埔,都可能因畫面、消息而出現

驚恐不安,甚或創傷反應,學校

和家長必須主動介入,協助他們

辨識學童情緒與行為反應

匯聚人心守望相助 共克時艱堅強向前

何志平



11月26日大埔宏福苑 同胞的心。習近平主席第 一時間高度重視、殷切關 懷,中央港澳辦工作小組

連夜赴港,中央政府駐港聯絡辦成立應急 專班,中央各部門緊急聯動,全力協助特 區政府搶險救災。特區政府各級機構、民 集結,匯聚起攻堅克難、勠力同心的磅礴 温暖力量,全力開展搜救工作及保障受災 民衆生活,生動詮釋血濃於水、人間有情 的團結大愛。

火災發生後,消防處緊急調派200多輛 消防車及約100輛救護車,共出動1,200 餘名消防及救護人員全力以赴滅火救人, 並在大埔區內連夜開放包括東昌社區會 堂、大埔社區中心、富善社區會堂、善 樓、太和鄰里社區中心、東昌街體育館, 以及香港傷健協會新界傷健中心在內等多 個臨時庇護中心。社會各界全力投入支援 災民工作,有市民自發組織送水送飯、排 隊獻血,各大企業紛紛捐款捐物,宗教團 體也開放場所收容災民。特區政府、社會 各界,還有無數內地同胞迅速行動,用源 源不斷的應急裝備物資、一筆筆捐款等實

暖流。據不完整統計,短短數天來自香港 及內地企業、機構和社會各界的捐款總額 近30億元,當中單是有內地背景的企業捐 款金額已至少逾12億元。

災後救援有序展開

雖然大火使宏福苑居民一夜間痛失家 園,但香港社會各界給予無限支持和關 懷,幫助他們熬過難關,令他們從不感到 。一場烈火,雖然燒毀了家園,卻燒 不毀香港人骨子裏的堅韌與溫情。

香港救災請求得到中央政府即時回應,廣 東方面支援照明無人機、雙光偵察無人機、 機械外骨骼裝備、滅火救援靴等。截至27 日,内地小米、京東、阿里巴巴、騰訊、 比亞迪等多家大型企業集團捐贈數以億計 港元現金,不少內地居民亦通過自發運送 物資、組織捐款、提供後勤保障、線上心 理支援等方式,積極投身援助行動,與本 港義工呼應聯動,構築起民間社會救援共同 體,凝聚成「有錢出錢、有力出力」的世界 最溫暖人間風景,祖國和內地同胞永遠是香 港的最堅強後盾與最大底氣。

特區政府設立的「大埔宏福苑援助基 金」收集了各界捐款,除向每個受災家庭 發放1萬元應急補助金外,本周起也會給 每戶提供5萬元生活津貼、每位遇難者家 際行動凝聚起「一方有難,八方支援」的 屬20萬元慰問金,並承諾在兩星期內在各

區找到1,800個過渡性房屋等單位,給失 去家園的居民免費長期入住。這種按緊急 程度分批次注入資金的做法,既體現人文 關懷又不失程序正義,既避免災民陷入生 存危機,又有效防止救助資源的擠兌浪 費。所有安排都與火災調查同步進行,可 謂多措並舉、環環相扣,彰顯特區政府面 對重大火災的快速反應和危機應對處置, 勇於擔當, 牢抓第一責任。

嚴懲 以災亂港」分子

當前,救援善後、事故調查、責任認定 等工作正有序展開,目前警方和廉政公署 以涉嫌誤殺,以及使用不符合防火標準棚 網,拘捕十多名人士,相關人士正在接受 進一步調查。

此外,一些反中亂港分子又散播虛假資 訊 誤 導 公 衆 , 惡 意 攻 擊 特 區 政 府 救 援 工 作,挑動社會分化對立,販賣仇恨。對於 這些「以災亂港」行徑,警方也正在嚴厲 執法,作出追究。

風雨同舟,天災雖無情,但人間有眞 愛,中央殷切關懷和有力支持、特區政府 團結各界齊心善後,爲香港堅強向前注入 源源動力。香港市民與祖國同胞始終同呼 吸、共命運、心連心,共克時艱,穿越陰 霾,希望之花必在團結之中生根發芽,破 土重生。

理解事件,釋放情緒,並重建安 全感。

有危機介入研究指出,兒童在 災後常出現急性壓力反應,包括 心跳加速、易驚或易怒等,多數 人會在數日到數星期內逐漸緩 解,但部分人或演變爲創傷後壓 力障礙,需要更深度支援。教師 可按發展階段理解反應差異,如 小學生可能以「黏人」、「退回 幼兒」行爲、肚痛頭痛等症狀表 達不安; 而中學生則較多出現失 眠、情緒爆發、沉默寡言或學業 成績突然退步等情況。透過及早 識別徵兆,並主動提供關懷、輔 導與必要轉介,可減低創傷對學 童身心發展的長遠影響。

學校亦可參考教育局《危機處 理手册》和相關「大埔火災事 件」支援指引,設計觀察表,提 醒全校教職員留意學生在情緒、 行爲、社交與學習上的轉變,特 別是與火災有直接關連的學生 (如住在大埔、親友受傷或離 世、需撤離住所)。如發現學生 持續出現強烈驚恐、日常功能明 顯受損或自殘想法,必須及早與 家長溝通,並聯絡社工或教育心 理學家作專業介入。

大埔火災規模和死傷數字之 大,或令部分學童感到世界忽然 變得危險,容易過度收看新聞、 在社交媒體尋找影片,卻愈看愈

害怕。教師應協助學生辨識可靠 資訊,以「事實爲本、情緒爲 先」說明事件經過及目前支援情 況,避免以血腥畫面或陰謀論放 大恐懼。建議可在班會或德育課 安排討論,讓學生表達看法與擔 憂,老師以接納而不批判的方式 回應,並清楚指出害怕、心痛、 憤怒都是面對慘劇的正常反應, 而非「脆弱」或「不堅強」。

學校同時要提醒學生減少重複 觀看火災影片或瘋傳的片段,以 **免受到二度創傷。同時,恢復學** 童的「可預測日常」,盡快在安 全前提下復課、維持原有的活 動,以減少失控感。課堂亦可安 排簡短放鬆練習,如腹式呼吸、 伸展或靜觀活動,幫助學生調節 身體壓力反應,而這類技巧已得 到多個兒童創傷支援手冊推薦。

以關懷力量撫平心理創傷

家長是孩子的「避風港」,能 否好好陪伴,往往決定孩子情緒 恢復的速度和深度。

大人和孩子一樣,看到火災新 聞後或者都會感到驚惶或失眠, 這些都是正常反應。家長要先接 納自己的情緒,保持基本作息, 必要時向親友或專業求助。面對 孩子的提問,家長要耐心聆聽, 以真實、不嚇人的語言回應,既 不隱瞞亦不渲染,並清楚說明防 火措施和社會上的救援力量,重 建安全感。家長不需要有完美答 案,只要願意穩定自己、願意聆 聽、願意陪伴,已經是在給孩子 最重要的情緒支援。

家長也要多擁抱、多用語言, 多向孩子分享社會互助故事,如 消防員救人、醫護、義工和鄰里 互相幫忙,讓孩子看到除了「可 怕」,世界上還有很多關愛與支 持,縱然遇上災難,人與人之間 仍可以用行動修補傷口。

當學校、家庭與社會攜手守護 學童的情緒與心靈,在這艱難時 刻所展現的,正是同心守望、彼 此扶持的獅子山下精神。

各方愛心接力 救災工作事半功倍

穆家駿 全國青聯常委 灣仔區議員



大埔宏福苑發生的五級火 災令全港爲之揪心,社會各 界沉痛哀悼在大埔火災中遇 難的市民,致敬感謝英勇犧 牲的消防員。這場突如其來 的災難,讓許多人瞬間失去

了珍愛的親人、朋友和鄰居,也讓我們見證 了這座城市最堅韌、最溫暖的一面。

在危難時刻,特區政府迅速行動、高效 統籌,社會各界團結一致、並肩前行,展 開了一場愛心接力。特區政府站在第一 線,成爲受災居民的依靠。行政長官李家 超多次召開跨部門會議,統籌全體政策局 及部門,循滅火和救援被困居民、救治傷 者、支援善後、全面調查四方面推動工 作。與此同時,特區政府迅速啟動「全政 府動員」機制,跨部門增派人手。醫療站 的醫護人員在各庇護中心日夜提供基礎醫 療、心理支援與藥物補給。

爲安置受災居民,特區政府開放9個臨時 庇護中心,並正安排約1,800個房屋單位供

過渡安置。

更爲重要的是,特區政府成立「大埔宏 福苑援助基金」,投入3億元作爲啟動資 金,向每戶災民派發1萬元應急補助金,並 將爲每位火災遇難者的家屬提供20萬元慰 問金。這些舉措有條不紊地推進,給悲傷 的受災居民以安慰,堅定大家攜手走出災 害影響、重建家園的信心。

在這場愛心接力中,香港社會各界的無私 奉獻同樣令人動容。普通市民、各大社團、 慈善機構與企業的善行義舉如涓涓細流,匯 聚成海。災情發生的當天晚上,宏福苑附近 的廣福商場平台上,水、衣物、食物、紙 巾、充電寶等物資堆成一座座小山,來自不 同區域的市民拎着大小包裹不斷趕來。另 外,許多企業和機構也紛紛伸出援手。「大 埔宏福苑援助基金」最新已經收到外界捐款 達13億元,連同特區政府投入的3億元啟動 資金,總額已有約16億元。香港賽馬會捐 出逾億元,香港公益金撥款5,000萬元,李 兆基基金捐款3,000萬元。多家中資車企也

積極履行社會責任,比亞迪捐贈1,000萬港 元,吉利控股集團與李書福公益基金會捐贈 1,000萬港元等等。除了物資與捐款外,更 令人動容的是,周末自發到災場附近哀悼的 市民多不勝數,悼念的人龍長達兩公里,一 人一束白色鮮花,以鮮花表達哀思。

火災發生後,內地各部門及澳門特區也迅 速行動,提供寶貴支援,充分體現了血濃於 水的深情厚誼。澳門特區政府通過澳門基金 會向香港特區捐助 3,000 萬港元,支持香港 特區用於火災救援及後續重建工作。在粤港 澳大灣區應急救援機制下,根據香港特區政 府提出的需求,廣東省迅速調集有關救援裝 備和醫療物資及耗材,分別於27日晚上和 28日上午交付香港。這些來自全國各方的支 援,爲香港抗災救災提供了堅強後盾。

火災摧不垮香港社會的團結力量,燒不盡 人間溫情。從特區政府的高效應對,到社會 各界的愛心湧流,再到全國上下的守望相 助,這場救援中彰顯的香港有愛的精神力 量,將成爲支持我們前行的重要動力。

■ ■ ⑤歡迎投稿、反饋。論壇版電郵:opinion@wenweipo.com